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Abstract
Pedagogical practice in our university is a 
significant part of the faculty of education 
both in pre-school and elementary pedagogy 
and teacher training.
Pedagogical practice is obligatory at the 
faculty of education and it infiltrates as 
a compulsory choice subject. Study pro-

grammes have individual study plans and 
the pedagogical practice is based on them, 
led by professional teachers of practising 
schools and kindergartens. 
In the course of pedagogical practice stu-

dents observe and analyze the teaching pro-

gress, they learn how to apply their theoreti-
cal skills in practice and they progressively 
acquire pedagogical skills. 
Key words: Pedagogical practice, Prac-

tising schools and kindergartens, Teaching 
progress.

Absztrakt
A pedagógiai gyakorlat egyetemünkön az óvó-, 
a tanító- és a tanárképzés jelentős részét képezi, 
amely megalapozza a hallgató szakmai személyi-
ségfejlődését, és lehetőséget ad a pedagógusi hi-
vatásához elengedhetetlenül szükséges gyakorlati 
készségek elsajátítására. A pedagógiai gyakorlat a 
felsőfokú pedagógusképzés tanulmányi programja-

iba kötelező, illetve kötelezően választható tantár-
gyak formájában épül be. Az egyes tanulmányi sza-

kok tanulmányi tervei alapján kerül megvalósításra 
az SJE gyakorlóiskoláinak/-óvodáinak szakképzett 
pedagógusai vezetésével. A pedagógiai gyakorlat 
során a hallgatók megfigyelik és elemzik az okta-

tási folyamatot, megtanulják alkalmazni az egyete-

mi képzés során megszerzett elméleti ismereteiket, 
és fokozatosan sajátítják el a tanári gyakorlathoz 
szükséges pedagógiai készségeket. 
Kulcsszavak: pedagógiai gyakorlat, óvó-, tanító- 
és tanárképzés, pedagógiai készségek.

Bevezetés
A Selye János Egyetem 2003. október 23-án a Szlovák Köztársaság Nem

zeti Tanácsa által elfogadott, 465/2003-as sz. törvény alapján jött létre. 
Az első hallgatók 2004 őszén kezdhették meg tanulmányaikat. A Selye 
János Egyetem az egyetlen önálló jogalanyisággal rendelkező, nemze

ti kisebbségi nyelven – magyarul – oktató felsőoktatási közintézmény 
Szlovákiában. „Oktatási rendszerét, egyetemi programjait (…) a Bolo

gnai Egyezmény szellemében alakította ki, az egymásra épülő lineáris, 
átjárható háromfokozatú felsőoktatást meghonosítva Szlovákiában” (Var
ga 2006, 170).

A Selye János Egyetem 3 önálló karral (Tanárképző, Gazdaságtu

dományi és Református Teológiai), modern könyvtárral és jól felszerelt 
sportközponttal rendelkezik. Azzal a reménnyel nyitott teret a magyar 
nyelvű felsőfokú képzésnek Szlovákiában, hogy fokozatosan növekedjék 
a diplomával rendelkező magyar fiatalok száma és a szlovákiai magyar
ság iskolázottsági szintje. A jobb képzettség megteremtheti a magyar fi

atalok munkaerőpiaci esélyegyenlőségét és a magyarok által lakott térsé
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gek gazdasági fellendülését (vö. Albert 2005). Ennek fontos tartópillérei az 
anyanyelven történő tanulás és a legújabb tudományos ismeretek átadása 
mellett a gyakorlatorientált képzés és a magas szintű szakmai képzettség 
megszerzésének lehetősége.

A pedagógiai gyakorlat típusai és rendszere az SJE TKK-n
A pedagógiai gyakorlat egyetemünkön az óvó-, a tanító- és tanárképzés 
kiemelten fontos részét képezi, amely a gyakorlati tevékenységek segítése 
által megalapozza a hallgatók szakmai személyiségfejlődését, és lehető

séget ad a pedagógusi hivatáshoz elengedhetetlenül szükséges praktikus 
készségek elsajátítására.

A pedagógiai gyakorlat egyes típusai kötelező, illetve kötelezően 
választható tantárgyként az egyes tanulmányi programok szerves részei, 
teljesítésük az alap-, illetve a mesterszintű tanulmányok szabályos befeje

zésének feltétele.
A pedagógiai gyakorlat során a hallgatók megfigyelik és elemzik 

az oktatási folyamatot, megtanulják alkalmazni az egyetemi képzés során 
megszerzett elméleti ismereteiket, és fokozatosan sajátítják el a tanári gya

korlathoz szükséges pedagógiai készségeket.
A pedagógiai gyakorlatok egyes típusai az érintett tanulmányi prog

ramok tanulmányi terveivel összhangban kerülnek megszervezésre. Az ak

tuális gyakorlat lebonyolítása és a hallgatók beosztása az egyes tanulmányi 
programok pedagógiai gyakorlattal kapcsolatos sajátosságainak figyelem

bevételével történik. A tanárképzésben részt vevő hallgatók pedagógiai 
gyakorlatának megszervezését és a hallgatók beosztását ‒ a tanszéki gya

korlatvezető tanárok munkáját is koordináló ‒ a pedagógiai gyakorlatért 
felelős tanár végzi, jelen helyzetben a tanulmányi dékánhelyettes szemé

lyében. A pedagógia és köznevelés tanulmányi program hallgatóit a Ne

veléstudományi Tanszék gyakorlatvezető tanára osztja be, illetve szervezi 
meg gyakorlatukat. Az óvópedagógia és az elemi pedagógia (tanítóképzés) 
tanulmányi programok hallgatóinak pedagógiai gyakorlatra való beosztá

sát, valamint annak szervezését az Óvó- és Tanítóképző Tanszék gyakorlat
vezető tanárai végzik.

Az SJE TKK hallgatóinak alap-, illetve mesterszintű tanulmányaik 
folyamán 3 különböző típusú, de egymásra épülő pedagógiai gyakorlatot 
kell teljesíteniük.

A bevezető pedagógiai gyakorlat keretén belül a hallgatók csopor
tokba osztva a következő témákból kapnak tájékoztatást: pedagógiai do
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kumentáció, iskolaprogram, tantervek, tanmenetek, óravázlat és előkészü

letek készítése, a diákokkal való aktív foglalkozás lehetőségei, értékelési 
szempontok stb.

A hospitációs gyakorlat alkalmával a hallgatók megfigyelik az ok

tatási-nevelési folyamat bizonyos aspektusait. Az óvodai foglalkozások, 
illetve az iskolai klub (napközi) tevékenységeinek megfigyelésekor, vala

mint a tanórák hallgatása alkalmával kitöltik a megfigyelői kérdőívet, illet
ve jegyzeteket készítenek későbbi elemzés céljából.

Az aktív pedagógiai gyakorlat folyamán a gyakorlatát végző hallgató 
önállóan vezet tevékenységet (óvoda, napközi otthon/iskolai klub) vagy 
tanít (alap- és középiskola). A hallgató aktív tevékenysége a gyakorlópe

dagógus felügyelete mellett, a vele egyeztetett témában, előre elkészített 
írásos felkészülés segítségével valósul meg. 

Tanárképzés
A tanárképzés alapszintű (Bc.) tanulmányi programjaiban a pedagógiai gya

korlat (PX1) az 5. szemeszterben realizálódik a következő összetételben:
 − A hospitációs pedagógiai gyakorlat (órahallgatás) keretén belül a 
gyakorlatozó hallgatók a szakpárosításuknak megfelelő mindkét 
tárgyból 5-5 órát hospitálnak.

 − A bevezető pedagógiai gyakorlat keretén belül a hallgatók csoportok

ba osztva a következő témákból kapnak tájékoztatást: iskolaprogram, 
pedagógiai dokumentáció (papíralapú, illetve elektronikus), tanter
vek, tanmenetek, óravázlat és előkészületek készítése, a diákokkal 
való aktív foglalkozás lehetőségei, értékelési szempontok
A tanárképzés mesterszintű (Mgr.) tanulmányi programjaiban a pe

dagógiai gyakorlat egyes típusai a 2., a 3. és a 4. szemeszterben valósulnak 
meg. A hallgatók az érintett intézményekkel történő egyeztetést követően 
alap- vagy középiskolába kerülnek beosztásra. A Pedagógiai gyakorlat 2 
(PPX2 ‒ a szakpárosítás egyik tárgya) és Pedagógiai gyakorlat 3 (PPX3 ‒ a 
szakpárosítás másik tárgya) esetében 20 óra gyakorlat teljesítendő a követ
kező bontásban:

 − 5 tanóra megfigyelése (hospitáció), melynek keretén belül a hallgatók 
a gyakorlótanár által vezetett tanórákon figyelemmel kísérik az oktatá

si folyamatot, a megfigyelői ívek kitöltésével jegyzeteket készítenek;
 − 5 tanítási órára való felkészülés, melynek keretén belül a hallgató a 
gyakorlótanárral közösen egyeztetett témákból írásos előkészülete

ket készít a letanítandó órákra;
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 − 5 óra tanítás, melynek keretén belül a gyakorlatát végző hallgató a 
gyakorlótanárral előre egyeztetett témákban és módszertani-didakti
kai szempontokat figyelembe véve önállóan tanórát vezet, tanít;

 − 5 óra elemzés, melynek keretén belül a gyakorlótanár a gyakorlatozó 
hallgatóval közösen, a hallgató által letanított tanórákat pedagógiai-
módszertani szempontok alapján kielemez.
A Pedagógiai gyakorlat 4 (PPX4) a fenti bontás szerint teljesíten

dő, viszont a gyakorlatozó hallgató a szakpárosításának megfelelő mindkét 
tantárgyból, alap- és középiskolában is gyakorlatozik. Ez összesen 80 óra 
gyakorlatot jelent, melyből 20 óra hospitáció, 20 óra pedig tanítás.

Óvópedagógus-képzés
Az óvópedagógus-képzés alapszintű (Bc.) tanulmányi program keretén be

lül a gyakorlatok egyes típusai a 3. (PPX1), a 4. (PPX2), az 5. (PPX3) és a 
6. (PPX4) szemeszterben kerülnek megszervezésre. A Pedagógiai gyakor
lat 1 hospitációs gyakorlat, melynek folyamán a hallgatók kis csoportok

ra osztva óvodai tevékenységeket, foglalkozásokat figyelnek meg 10 óra 
terjedelemben. A megfigyelt tevékenységeket a gyakorlatot vezető óvo

dapedagógus irányításával ki is elemzik. A Pedagógiai gyakorlat 2 eseté

ben aktív gyakorlatról beszélhetünk, melynek folyamán a hallgató óvodai 
foglalkozásokat vezet 20 óra terjedelemben. A gyakorlatot a hallgató által 
vezetett tevékenységek elemzése zárja. A Pedagógiai gyakorlat 3 szintén 
hospitációs gyakorlat, mely az iskolai klubokban zajló nevelési-oktatási fo

lyamat megfigyelését jelenti. A hallgatói csoportok által megfigyelt 10 óra 
iskolai klubbeli tevékenységet is elemzés követ. A Pedagógiai gyakorlat 4 
az iskolai klubokban való aktív tevékenységet jelent 10 óra terjedelemben, 
a gyakorlatot a hallgatók tevékenységének elemzése zárja.

Tanítóképzés
A tanítóképzés tanulmányi program (mesterszint, Mgr.) különböző típusú 
pedagógiai gyakorlatai a 2. (PPX5), a 3. (PPX6) és a 4. (PPX7) szemeszter
ben kerülnek megszervezésre. A Pedagógiai gyakorlat 5 (PPX5) hospitációs 
gyakorlat, melynek alkalmával a gyakorlatozó hallgatók 1 héten keresztül 
(5 egymást követő tanítási napon) 10 óra terjedelemben figyelemmel kísérik 
a komplex oktatási-nevelési folyamatot, a megfigyelői ívek kitöltésével pe

dig jegyzeteket készítenek. A hospitációt elemzés követ, melyet a hallgatók 
részvételével a gyakorlópedagógus vezet. A Pedagógiai gyakorlat 6 esetében 
(PPX6) a 20 óra gyakorlat a következő bontásban teljesítendő:
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 − 5 tanóra megfigyelése (hospitáció), melynek keretén belül a hallga

tók a gyakorlópedagógus által vezetett tanórákon figyelemmel kísé

rik az oktatási-nevelési folyamatot;
 − 5 óra elemzés, melynek keretén belül a hallgatók a gyakorlópeda

gógussal közösen, pedagógiai-módszertani szempontok alapján ki
elemzik a megfigyelt órákat;

 − 5 óra tanítás, melynek keretén belül a gyakorlatát végző hallgató a 
gyakorlópedagógussal előre egyeztetett témákban és módszertani-di
daktikai szempontokat figyelembe véve önállóan tanórát vezet, tanít;

 − 5 óra elemzés, melynek keretén belül a gyakorlópedagógus a gya

korlatozó hallgatóval/hallgatókkal közösen, a hallgató/hallgatók ál
tal letanított tanórákat pedagógiai-módszertani szempontok alapján 
kielemez.
A Pedagógiai gyakorlat 7 (PPX7) a fenti bontás szerint, viszont ma

gasabb óraszámban teljesítendő. A gyakorlatozó hallgató 10 órát hospi
tál, majd ezeket az órákat kielemzi a gyakorlópedagógus vezetésével. Ezt 
követően a hallgató 20 órát tanít. A tanítási gyakorlatot a letanított órák 
elemzése zárja.

A pedagógiai gyakorlat dokumentumai
A pedagógiai gyakorlattal kapcsolatos dokumentumok közé azokat a do

kumentumokat soroljuk, amelyek: 1. tisztázzák a gyakorlóintézmény és az 
SJE közti, a pedagógiai gyakorlat területén való együttműködés feltételeit; 
2. lefektetik a pedagógiai gyakorlat szabályait, felsorolják a gyakorlatban 
érintett személyek jogait és kötelességeit; 3. igazolásul szolgálnak a peda

gógiai gyakorlat teljesítéséről; 4. dokumentálják a hallgató tevékenységét; 
5. kimutatják  a gyakorlópedagógus tevékenységét.

A pedagógiai gyakorlat alapelvei című dokumentum dékáni rende

let szintjén tisztázza a pedagógiai gyakorlattal kapcsolatos alapfogalma

kat, tartalmazza a pedagógiai gyakorlattal kapcsolatos általános informá

ciókat, a gyakorlat lebonyolításának szabályait, a gyakorlattal kapcsolatos 
tanegységek teljesítésének feltételeit, valamint a gyakorlat működéséhez 
szükséges jogok és kötelességek leírását. Mivel a Selye János Egyetem Ta

nárképző Karán nappali és levelező tagozatos képzés is folyik, a gyakorlat 
alapelvei mindkét tagozat hallgatóira egyaránt vonatkoznak.

A Gyakorlati képzési napló a hallgató pedagógiai gyakorlattal kap

csolatos dokumentumainak fontos része. Tartalmazza a pedagógiai gyakor
lat alapelveit, a gyakorlat során kitöltendő jegyzőkönyveket (protokoll), 
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az óralátogatások megfigyelői íveit stb. A hallgató az aktuális pedagógiai 
gyakorlatának végeztével kitölti a napló megfelelő részeit, és a megadott 
határidőn belül leadja a tanszéki gyakorlatvezető tanárnak. 

A pedagógiai gyakorlat jegyzőkönyve (protokoll) igazolja, hogy a 
hallgató teljesítette az adott pedagógiai gyakorlatot, valamint kimutatásként 
szolgál a gyakorlópedagógus tevékenységéről. A jegyzőkönyv tartalmazza 
a hallgató azonosítására szolgáló adatokat, a letanított órák kimutatását, a 
gyakorlópedagógus megjegyzéseit és értékelését. A tanszéki gyakorlatveze

tő tanár az aktuális jegyzőkönyvet aláírva igazolja, hogy a hallgató teljesí
tette az adott pedagógiai gyakorlatot, a hallgató tevékenységének értékelé

sét pedig beviszi az Akadémiai Információs Rendszerbe.
A hallgató pedagógiai gyakorlattal kapcsolatos dokumentumainak 

összessége a portfólió, amely a gyakorlati képzési naplót, az oktatói-ne

velői munka megfigyelése, illetve az órahallgatások alkalmával készült 
megfigyelői íveket és jegyzeteket, az előkészületeket és óravázlatokat, az 
esetleges prezentációk anyagát, a felhasznált segédanyagokat (dalok, mon

dókák, versek, feladatlapok, tesztek stb.), a tanulók munkáit (pl. rajzok) 
stb. tartalmazza. Tartalmazhatja még az áttanulmányozott pedagógiai do

kumentáció jegyzékét, ezek kivonatát, másolatát (az adatvédelmi előírások 
betartásával), mellyel a hallgató a gyakorlata folyamán találkozott. A port
fólió elektronikus anyagokat is tartalmazhat (CD, USB).

Az SJE gyakorlóintézményei
Gyakorlóintézményeink hálózatát olyan óvodák, alap- és középiskolák al
kotják, amelyek a Selye János Egyetemmel a pedagógiai gyakorlatra vonat
kozó együttműködési szerződést írtak alá. Hallgatóink tehát nem önállóan 
szervezik meg pedagógiai gyakorlatukat, nem az általuk választott, meg

felelőnek vélt oktatási intézményben gyakorlatoznak, hanem az egyetem 
által, többféle szempont alapján kiválasztott, vele szerződéses viszonyban 
álló intézménybe kerülnek beosztásra.

Az SJE gyakorlóiskolai hálózata teljes egészében lefedi a Felvi
dék magyarlakta régióit Pozsonytól Komáromon és Rimaszombaton át 
Királyhelmecig. A legtöbb gyakorlóiskolánk az ország nyugati részén van, 
ez részben annak is köszönhető, hogy egyetemünk hallgatóinak nagyobb 
része e térségből való. Jelenleg összesen 31 oktatási intézménnyel műkö

dünk együtt hallgatóink pedagógiai gyakorlatának lebonyolítása kapcsán. 
Ezek között az intézmények között vannak önkormányzati fenntartású óvo

dák és alapiskolák, az adott megyéhez tartozó állami középiskolák, egyházi 

Török Tamás



453

Nemzetközi tudományos konferencia

fenntartású iskolaközpontok (óvoda, alap- és középiskola), illetve magán

kézben lévő iskolák.
A pedagógiai gyakorlat lebonyolítása az egyes intézmények számá

ra több szempontból is előnyös, pl. átlátható képet szerezhetnek a végzős 
hallgatók képességeiről, a leendő kollégákról, akik közül így megbízhatób

ban választhatnak, illetve ajánlhatják őket más intézmények figyelmébe.
1. táblázat. Az SJE gyakorlóintézményei a 2018/2019-es akadémiai évben

Az intézmény neve Típusa Fenntartó
Bóbita Óvoda, Komárom óvoda önkormányzat
Halpiac Téri Óvoda, Dunaszerdahely  óvoda önkormányzat
Komenský Utcai Óvoda, Dunaszerdahely óvoda önkormányzat
Október Utcai Óvoda, Dunaszerdahely óvoda önkormányzat
Tulipán Óvoda, Komárom óvoda önkormányzat
Ady Endre Alapiskola, Párkány alapiskola önkormányzat
Bartók Béla Alapiskola, Nagymegyer alapiskola önkormányzat
Czuczor Gergely Alapiskola, Érsekújvár alapiskola önkormányzat
Eötvös Utcai Alapiskola, Komárom alapiskola önkormányzat
Helmeczy Mihály Magyar Tanítási Nyelvű 
Alapiskola, Királyhelmec alapiskola önkormányzat

Jókai Mór Alapiskola, Komárom alapiskola önkormányzat
Kodály Zoltán Alapiskola, Galánta  alapiskola önkormányzat
Munka Utcai Alapiskola, Komárom alapiskola önkormányzat
Rozsnyói Református Egyházközség Alapiskolája, 
Rozsnyó alapiskola református egyház

Vámbéry Ármin Alapiskola, Dunaszerdahely alapiskola önkormányzat
Gimnázium, Párkány középiskola megye
Ipari Szakközépiskola, Komárom középiskola megye
Jókai Mór Gimnázium, Komárom (HU) középiskola tankerületi központ
Kereskedelmi Akadémia, Nagymegyer középiskola megye
Kodály Zoltán Gimnázium, Galánta  középiskola megye
Magán Kereskedelmi és Szolgáltatóipari 
Szakközépiskola, Bátorkeszi középiskola magánszemély

Magyar Tanítási Nyelvű Magángimnázium, 
Dunaszerdahely középiskola magánszemély

Magyar Tannyelvű Magán Szakközépiskola, Gúta középiskola magánszemély
Pázmány Péter Gimnázium, Érsekújvár középiskola megye
Selye János Gimnázium, Komárom középiskola megye
Tompa Mihály Református Gimnázium,
Rimaszombat középiskola református egyház

Vámbéry Ármin Gimnázium, Dunaszerdahely középiskola megye
Döme Károly MTNy Óvoda és Alapiskola, Izsa óvoda és alapiskola önkormányzat
Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium, 
Pozsony alap- és középiskola megye

Fegyverneki Ferenc Közös Igazgatású Katolikus 
Iskola, Ipolyság iskolaközpont katolikus egyház

Marianum Egyházi Iskolaközpont, Komárom iskolaközpont katolikus egyház
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Befejezés
Megalakulásunk óta az egyik legfontosabb szempont, hogy hallgatóink 
gyakorlati képzése is magas szintű legyen. Intézményünk vezetői folya

matosan építették ki a hazai gyakorlóiskolai hálózatot. Célunk annak el
érése, hogy valamennyi régióban, ahonnan vannak hallgatóink, gyakorló 
intézményeink is legyenek. Ezzel biztosíthatjuk, hogy a fiatalok a saját ré

giójukban tehessenek szert a szükséges gyakorlati ismeretekre, illetve a 
diplomaszerzés után majd szülőföldjükön kamatoztathassák tudásukat. 
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